

走好平原特色乡村振兴聊城路径

蒋官屯街道

鸡毛掸子“掸”出新市场

本报讯 (记者 刘晓伟 通讯员 胡善珊) 开发区蒋官屯街道鸡毛掸子手工艺有着上百年的历史,如今乘着“山东手造”的东风与电商快车,重新“掸”出了新光彩。当地手艺人张国林在街道“蒋有优品”区域公共品牌的带动下,通过工艺革新与模式转型,不仅让寓意“吉祥”的鸡毛掸子重获生机,更带动周边百余名村民实现了家门口就业增收。

“我们村以前家家户户都做鸡毛掸子,做了几十年。”12月14日,张国林介

绍,“后来大家都觉得外出打工比做鸡毛掸子挣钱。1990年以后,做鸡毛掸子的人越来越少了。”他坦言,因为自己做批发,规模较大,又赶上了电商浪潮,才在这条路上坚持下来。

过去,鸡毛掸子是纯手工制作,效率低、产量有限,制约了其产业化发展。面对困境,张国林选择创新。他在保留“选毛、脱脂、捆扎”等核心技艺的同时,引入电动缠线机等现代化设备改良工艺,使制作效率提高一倍。“原来做一个大概要

一小时,现在半小时就能完成。”生产效率的提升为规模化生产奠定了基础。

“做鸡毛掸子属于慢工出细活,我一个人忙不过来。”张国林介绍,他通过“作坊+农户”模式,带动周边村民参与代工,形成了辐射约100人的加工网络,不仅让老手艺得以传承,还带动了村民就业增收。

在工艺创新的基础上,张国林积极拓展产品体系,以覆盖多层次市场需求。从20多元的日常实用款,到500

多元的精美艺术收藏品,鸡毛掸子的价值不断被挖掘,满足不同消费者的需求。

凭借“蒋有优品”区域公共品牌的推广力和信誉保障,张国林的鸡毛掸子打开更广阔的市场,年销售额突破200万元。一把小小的鸡毛掸子,“掸”出了一条富有特色的产业振兴之路,让百年手艺在新时代绽放出更加夺目的光彩。



12月11日,在莘县王奉镇北滩村水果胡萝卜种植基地,农户们正忙着采挖、分拣胡萝卜。今年,北滩村通过流转土地,种植了100亩“帝王系”水果胡萝卜,效益可观。

■ 任焕珍 李金印 郭文静



12月12日,茌平区振兴街道大崔村村民在蔬菜基地加盖棚膜,为刚种植的铁杆大葱保温,防御寒潮侵袭。今年以来,大崔村发挥党建引领作用,流转土地300余亩发展铁杆大葱种植,助力集体和农民增收。

■ 马林文

博平镇
共富工坊带动村民家门口增收

本报讯 (文/图 记者 刘丛丛 朱全智 通讯员 刘修滨) 12月16日,寒风凛冽,在茌平区博平镇的共富工坊里却是一派火热景象。缝纫机嗒嗒作响,线上订单提示音接连不断,工人们熟练地裁剪、缝纫、锁边,一件件厚实的棉衣快速成型。曾经的冬闲时节,如今已转化为村民忙碌增收的“冬忙”新景。

面对冬季订单大幅增加的情况,工坊通过“老带新”模式有效缓解了用工压力。由熟练工组成的“传帮带”小组,从基础操作到技术窍门逐一指导,目前已带动周边村庄近百名留守妇女、返乡人员就近就业。村民郭秀英笑着说:“以前冬天在家闲着没事干,如今在工坊一个月能挣两三千元,既稳定又能照顾家。”

工坊还积极拓展电商渠道,通过建立多平台账号矩阵、在车间旁开直播等方式,直观展示生产流程,赢得消费者信任。目前,线上订单已占总销量的65%,产品销往全国20多个省市,多款棉服销量突破万件。

“天气一冷,棉服需求旺盛,订单已排到年底,每天生产量达一两千件。”共富工坊负责人刘春华介绍,“老带新”模式不仅保障了用工,还使产能比去年提升约30%。自2019年“巧媳妇”工程启动以来,共富工坊已累计带动千余人就业,助农增收超千万元。

工坊的稳步发展,离不开当地



共富工坊直播现场

政府的持续支持。博平镇通过提供场地补贴、搭建产销对接平台、组织技能培训等措施,助力企业成长与村民就业双向促进。

博平镇副镇长陈朋表示,该镇以乡村振兴示范片区建设为契机,探索“政府引导+企业运营+农户参与”模式,盘活闲置宅基地,打造共富工坊,实现群众“顾家、增收两不误”。今后将推动手工制作与游客体验相结合,促进农文旅融合,为乡村振兴持续注入新动力。

如今,这座以“技能培训+电商赋能”为特色的共富工坊,不仅让村民在家门口实现稳定就业,更走出了一条贴合乡村实际的集体增收之路,为冬日里的乡村增添了活力。

冠县灵芝科技示范园
GUANXIAN GANODERMA LUCIDUM
SCIENCE AND TECHNOLOGY DEMONSTRATION PARK

乡情速递

让每口鱼塘养出“黄金鲤”

■ 本报记者 陈霞 本报通讯员 孙紫旺

当前正是鲤鱼养殖旺季,鱼苗补购、饲料储备都离不开资金支撑。莘县农商银行深耕“三农”,精准对接养殖行业需求,创新推出行业客户贷,用专业信贷服务点亮田间地头的致富希望。

周合启是莘县徐庄镇周海村党支部书记。他从事鲤鱼养殖12年,从几亩小塘逐步发展为规模化养殖,鱼塘里常年存栏8万尾鲤鱼。每年11月,既是鲤鱼起捕上市的旺季,也是越冬保膘的关键期,看着鱼儿肥硕喜人,周合启心里既踏实又犯愁。

鲤鱼养殖周期长、投入大,旺季仅优质饲料采购就是一笔不小的开支,加上补购鱼苗、维修设备等费用,资金周转常常卡壳。周合启之前找过不少渠道,要么额度不够,要么审批慢,无法满足需求。

“多亏了莘县农商银行的行业客户贷。工作人员主动上门对接,手续简单,贷款很快就到账了,额度足、审批快、还款方式还灵活,完全贴合我们养殖户的资金需求。现在我底气十足,不仅补齐了饲料,还扩大了养殖规模,今年的鲤鱼长势比往年更好,销路也一路畅通,还能带动村里几户农户增收,这笔贷款真是帮了我的大忙!”12月16日,周合启对莘县农商行的服务赞不绝口。

懂养殖的难处,才懂资金的及时。莘县农商银行行业客户贷紧扣行业客户的核心需求,不搞烦琐流程,只解燃眉之急。该行把服务沉在鱼塘边,用金融活水帮养殖户守住旺季收益、筑牢越冬保障,让每一口鱼塘都能养出“黄金鲤”!

东昌府区

农技专家护航农作物安全过冬

本报讯 (记者 李泽丰) “有了农技专家的指导,我们心里踏实多了。我们会按照方案赶紧行动,让小麦安全过冬。”12月15日,东昌府区广平镇种粮大户高本强说。因寒潮天气,连日来我市气温骤降,给农业生产带来严峻考验。东昌府区迅速响应,组织农技专家深入一线,为农户送上防寒防冻“技术良方”,全力保障越冬作物安全度过寒冬。

高本强今年承包了500多亩(1亩约合666.7平方米)地。随着寒潮来袭,刚出苗不久的小麦成了他最大的牵挂。针对寒潮带来的不利影响,东昌府区第一时间组织农技专家分赴田间地头,察看小麦苗情、土壤墒情,根据不同地块的苗情长势,为种粮户量身定制防寒防冻方案。此外,农技专家还走进大棚种植基地,详细了解蔬菜生长状况和防寒措施落实情况,针对棚室保温、病害防治等关键问题,为大棚种植户现场支招。

在农技专家的悉心指导下,农户们纷纷行动起来,积极落实各项防寒防冻措施,为农作物生长创造良好的环境。

张秋镇

“三美”行动绘就乡村新图景

本报讯 (记者 任焕珍 通讯员 魏金州) 12月16日,记者从阳谷县张秋镇了解到,该镇自12月起全面启动“净美、和美、富美”三大提升行动,聚焦环境整治、矛盾化解、产业振兴协同发力,着力绘就宜居善治、产业兴旺的乡村新图景。

在“和美村庄”建设方面,着力构建基层善治新格局。张秋镇将建立健全“镇—行政村—自然村”三级平安工作网络,通过建立矛盾纠纷分级处置机制、多渠道开展普法宣传等措施,推动实现“小事不出村、大事不出镇”,逐步达成“平安、法治、和谐”的建设目标。

在“净美村庄”建设方面,瞄准岁末年初关键节点,全力提升村容村貌。张秋镇创新推行“流动红旗与黄牌”分级奖惩制度,建立“正反典型双现场会”机制,每月选取先进村分享经验、督促后进村整改提升,以常态化激励与鞭策机制,确保环境整治成效持续巩固。

“富美村庄”建设是乡村振兴的核心引擎。张秋镇坚持党建引领产业振兴,多措并举拓宽集体经济与农民增收渠道。打造镇级乡村振兴产业服务中心,重点培育以景阳冈村为核心的富硒韭菜全产业链集群,通过延伸加工、研学、服务等环节提升产品附加值。破解仓储瓶颈,试点“辣椒—小麦”复合种植,并将成功经验向全镇15个党支部领办合作社复制。依托镇农业社会化服务中心,全域推广“肥一体化”等节本增效技术。

张秋镇将持续拧紧责任链条,以务实举措和严格标准推动各项工作落地见效,切实将行动成果转化为群众可感可及的幸福生活,为乡村全面振兴注入持久动能。

深化移风易俗 倡树文明新风

十五里园镇

深入推进移风易俗

本报讯 (记者 任焕珍 通讯员 魏金州) “原来,村里婚丧嫁娶攀比成风,婚闹现象也时有发生,既破坏婚礼氛围,又影响家庭和睦、邻里关系。”12月13日,谈起过去,阳谷县十五里园镇赵洼村党支部书记汪凤华深有感触。近年来,该村扎实推进移风易俗,培育文明乡风,取得了显著成效。

赵洼村共有238户1114人,党员38名。村“两委”将移风易俗作为重点工作,通过源头介入、全程监督、正向激励等方式,引导村民自觉摒弃陋习。近两年,该村未发生一起婚闹现象。

“前不久,有一对村民订婚,两家人和媒人一起吃了顿便饭,简单又热闹。婚礼前也特意叮嘱亲友不搞婚闹,文明迎亲,大家都说这样挺好,说明新观念已深入人心。”汪凤华介绍,该村主要采取了三项措施:提前报备、源头引导;全程监督,及时劝阻;树立典型,营造氛围。

移风易俗工作开展以来,赵洼村风民风悄然变化。如今,村民办事不再比排场,宴席规模从几十桌减至十几桌,人情往来更加理性,邻里互助增多,矛盾纠纷减少,村庄氛围日益和谐。

汪凤华表示,赵洼村将继续深化移风易俗,完善村规民约,增加文明祭扫、垃圾分类等内容,推动乡风文明建设再上新台阶,让赵洼村更和美、更幸福。

“能人档案库”里的社区治理密码

■ 本报记者 张目伦

12月15日,记者走进冠县清泉街道红旗社区,“为人民服务”五个大字十分醒目。一旁悬挂的“能人档案库”台帐格外引人注意——老党员、热心商户、文艺骨干、维修能手……一张张信息卡背后,是一支支活跃在社区治理一线的“百姓力量”。近年来,红旗社区探索推行“能人+骨干”双轮驱动治理模式,推动社区从“干部干、群众看”向“大家一起干”转变,有效打通了服务群众的“最后一公里”。

红旗社区地处冠县主城区中心,1.14平方公里的辖区内,既有41个新旧不一的小区,也有城中村和繁华商圈,人口结构复杂、治理任务繁重。过去,社区工作者“跑断腿、磨破嘴”,仍常常陷入“单打独斗”的困境,居民参与度低、热线工单量居

高不下。

“治理不能光靠社区工作人员,得把大家的积极性调动起来。”红旗社区党委书记于冰介绍,自2022年起,社区以党建引领为主线,启动“能人+骨干”双轮驱动行动,一方面建强社区工作者队伍,另一方面挖掘居民中的“能人”资源,推动治理力量从“单一”走向“多元”。

社区工作者是治理的“骨干”。红旗社区瞄准“全科社工”目标,推动14名社工下沉18个网格,每人手持一本“民情台账”、一张“连心卡”,职责明确、响应迅速。截至目前,他们已累计张贴居民连心卡7300余张、商户连心卡1300余张,并建立网格微信群,开展4轮大规模入户走访,形成46本民情台账。“以前居民有事不知道找谁,现在网格里就有‘明白人’。”社区工作者王华鹏说。

社区还推行“青蓝结对+导师帮带”机制,由社区书记帮带社工,并联合专业机构开展能力提升培训,鼓励社工考取职业资格证书。目前,持证社工已达11人,他们在矛盾调解、商圈服务、应急处理中愈发专业高效。

社区治理离不开居民参与。红旗社区通过“日常走访+活动发现”,挖掘出89名“社区能人”,涵盖矛盾调解、便民服务、文艺活动、专业技术等领域。社区为他们建立“一人一档”,并通过“群众点单、社区派单、能人接单”模式,精准对接居民需求。

“朝夕相伴”志愿服务队的26名队员,为空巢老人提供陪聊、代购、搀扶等服务,累计超500小时;爱心商户“优弘门窗”免费为91户困难家庭更换加固窗户;能人开设的暑期托管班、儿童读书会,惠及200余

名青少年;调解类能人加入“红邻议事”队伍,成功化解纠纷23起,带动部分小区热线工单量下降30%以上。“俺现在的生活可舒心了。”提起社区的变化,居民燕秀玲竖起了拇指。

为激励能人持续参与,社区创新推出“志愿+信用”机制,服务时长和贡献度可折算为信用积分,用于在联盟商户兑换商品或服务。“大家做了好事不光有面子,还可以来我们店里享受理发优惠!”经常参与服务的商户能人韩春雨笑着说。

社区还通过宣传栏、微信群大力宣传能人事迹,“优弘门窗”王高峰免费修窗、“朝夕相伴”志愿服务队帮扶老人等故事家喻户晓,带动74名居民从“旁观者”变为“参与者”。能人库动态更新、服务精准派单、积分即时兑换,形成了“挖掘一批、使用一批、储备一批”的良性循环。